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ΕΙΣΑΓΩΓΉ

Ελλάδα και Κύπρος βρισκόμαστε στα όρια δύο κόσμων. 
Στον δικό μας κόσμο η λέξη «κατασκοπεία» οδηγεί συ-
νειρμικά σε ταινίες με τον Τζέιμς Μποντ και η λέξη «επί-
θεση» σε αγώνες ποδοσφαίρου ή μπάσκετ. Στον κόσμο 
που βρίσκεται ανατολικώς ημών, οι ίδιες λέξεις διατηρούν 
το αρχέγονο και πρωτεύον νόημά τους. Ένας από τους 
πρωταγωνιστές αυτού του διαφορετικού από τον δικό μας 
κόσμου είναι η Τουρκία. Πολλά γειτονικά έθνη είχαν δύ-
σκολη συμβίωση στο παρελθόν. Ενώ, όμως, αλλού αυτά 
έχουν ξεπεραστεί, στην περίπτωσή μας, των Ελλήνων με 
τους Τούρκους, οι σχέσεις εξακολουθούν να είναι χείρι-
στες. Δεν είναι μόνον ότι τα προβλήματα με την Τουρκία 
απασχολούν την ελληνική εξωτερική πολιτική περίπου αδιά-
λειπτα από το 1955. Εξαιρετικά συχνά απασχολούν και την 
καθημερινότητα των πολιτών. Το γεγονός ότι ένας μεγά-
λος αριθμός Ελλήνων έχει μεγάλη εξοικείωση με όρους 
όπως υφαλοκρηπίδα, ΑΟΖ ή «Γαλάζια Πατρίδα» είναι εν-
δεικτικό του προβλήματος.

Το παρόν βιβλίο φιλοδοξεί να διερευνήσει και να εξη-
γήσει τον πολύπλοκο κόσμο των σχέσεων Ελλάδας-Τουρ-
κίας με νηφαλιότητα και με όσο πιο απλό αλλά και επι-
στημονικά σωστό λόγο. Πρέπει να έχουμε στέρεα γνώση 
των βασικών ζητημάτων που υπάρχουν στις διμερείς σχέ-
σεις. Πρόκειται για ένα ζωντανό αντικείμενο μελέτης για 
το οποίο μπορεί να κληθούμε να πάρουμε ζωτικής σημα-
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σίας αποφάσεις. Η ελληνική κοινωνία το αντιμετωπίζει με 
ποικίλα συναισθήματα. Συχνά συνυπάρχουν γενικευμένη 
απογοήτευση αφ’ ενός και εθνικές αυταρέσκειες και ψευ-
δαισθήσεις αφ’ ετέρου· υποτίμηση και περιφρόνηση της 
Τουρκίας από τη μία και φόβος ή εκστασιασμός από την 
άλλη. Γι’ αυτό είναι απαραίτητη η σοβαρή και έντιμη πλη-
ροφόρηση για:

•	�το πολιτικό και νομικό πλαίσιο που ίσχυε τη χρονική 
στιγμή που ανεφύησαν τα διάφορα ζητήματα με την 
Τουρκία (ή πιο σωστά: όταν η Τουρκία τα έθεσε για 
πρώτη φορά)·

•	�τις θέσεις των δύο πλευρών, χωρίς παρωπίδες και ωραιο-
ποιήσεις·

•	�τον τρόπο που έχουν εξελιχθεί αυτά τα ζητήματα στο 
πέρασμα των ετών και τις απαντήσεις που δίνει η διε-
θνής κοινότητα σε ανάλογες περιπτώσεις.

Ειδικά το τελευταίο είναι μία θεώρηση που συνήθως λεί-
πει. Έτσι μόνον θα καταλάβουμε πού υπερέχουμε και πού 
υστερούμε πραγματικά και εάν είμαστε εγκλωβισμένοι στις 
υπερβολές και στα «δίκαιά» μας ή στον «ρεαλισμό» μας.

Για τη διευκόλυνση του αναγνωστικού κοινού ακολου-
θείται η μέθοδος των ερωταποκρίσεων. Δίνει τη δυνατό-
τητα στον αναγνώστη να ανατρέξει στην ερώτηση που τον 
ενδιαφέρει περισσότερο ή και να διαβάσει το βιβλίο ξεκι-
νώντας από την αρχή, τη μέση ή το τέλος. Τον συγκεκρι-
μένο τρόπο συγγραφής, αυστηρώς μέσω πενήντα ερωτη-
μάτων, ξεκινήσαμε μαζί με τον συνάδελφο και στενό φίλο 
Ευάνθη Χατζηβασιλείου, Καθηγητή της ιστορίας του με-
ταπολεμικού κόσμου στο Πανεπιστήμιο Αθηνών. Συγγρά-
ψαμε έτσι από κοινού το 2022 και το 2024 δύο βιβλία που 
αγκαλιάστηκαν από το αναγνωστικό κοινό. Το πρώτο αφο-
ρούσε στη Μικρασιατική Καταστροφή και το δεύτερο στη 
Μεταπολίτευση 1974-75.
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Με την επιλογή της μεθόδου των ερωταποκρίσεων, οι 
δυσκολίες που υπήρχαν ήταν δεδομένες. Σε σχετικά μι-
κρό όγκο έπρεπε να τεθούν και να χωρέσουν τα απολύτως 
απαραίτητα ερωτήματα για την κατανόηση των ελληνο-
τουρκικών σχέσεων. Συνεπώς, στο βιβλίο δεν περιλαμβά-
νονται λεπτομερή γεγονότα και πλήρεις αναλύσεις, τις 
οποίες ο αναγνώστης μπορεί να βρει στη διαθέσιμη βιβλιο-
γραφία. Επίσης οι αναφορές στο Κυπριακό είναι ελάχι-
στες, παρά τη θεμελιώδη σημασία του (άλλωστε είναι αδύ-
νατον να υπάρξει οριστική διευθέτηση της διενέξεως Ελ-
λάδας-Τουρκίας χωρίς λύση και του Κυπριακού). Ο λόγος 
είναι η αυτοτέλεια και η πολυπλοκότητά του, που το κα-
θιστά από μόνο του ένα ξεχωριστό θέμα.

Θα διαψεύδονταν όμως οι προσδοκίες του αναγνώστη 
εάν το βιβλίο περιοριζόταν σε μία απλή περιγραφή και 
σχολιασμό γεγονότων, πολιτικών συνθηκών και νομικών 
ρυθμίσεων. Όποιος έχει το προνόμιο να αρθρώνει δημόσιο 
λόγο γι’ αυτά τα θέματα (θέματα για τα οποία επικρατεί 
συχνά δημαγωγία και λαϊκισμός) έχει και πρόσθετες ευ-
θύνες. Οφείλει να καταθέσει την άποψή του για ένα θέμα 
στο οποίο δεν συγχωρείται η επιπολαιότητα και η προχει-
ρότητα. Έτσι, στα τελευταία ερωτήματα του βιβλίου επι-
χειρείται να δοθεί απάντηση στο θεμελιώδες ζήτημα που 
κυριαρχεί στον δημόσιο διάλογο: «Τι μπορούμε να κάνου-
με με την Τουρκία για να αλλάξει η σημερινή άσχημη κατά-
σταση;».

Όπως συμβαίνει με ένα βιβλίο, τα τελικά συμπεράσμα-
τα ανήκουν στους αναγνώστες.

Μάνδρα Μεσσηνίας, Ιανουάριος του 2026 
Άγγελος Μ. Συρίγος
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Τι είναι τα χωρικά ύδατα και ποιο το εύρος τους 
σε Ελλάδα, Τουρκία και διεθνώς; 

[Βλ. Χάρτη 2]

Χωρικά ύδατα (ή χωρική θάλασσα ή αιγιαλίτιδα ζώνη) εί-
ναι μια θαλάσσια ζώνη η οποία εκτείνεται, σύμφωνα με τη 
Σύμβαση για το Δίκαιο της Θάλασσας, έως 12 ν.μίλια από 
την ακτογραμμή (άρθρο 3). Τα χωρικά ύδατα περιλαμβά-
νουν τη στήλη του θαλάσσιου ύδατος, τον βυθό, το υπέδα-
φος καθώς και τον υπερκείμενο εναέριο χώρο. Στη ζώνη 
αυτή, το κράτος ασκεί πλήρη κυριαρχία που εξομοιούται 
με την κυριαρχία επί του χερσαίου εδάφους του.

Υπάρχει όμως μία ουσιώδης διαφορά μεταξύ ξηράς και 
θάλασσας. Η νόμιμη είσοδος κάποιου στο χερσαίο έδαφος 
ενός κράτους τελεί υπό τον αυστηρό έλεγχο του κράτους 
και γίνεται υπό συγκεκριμένες προϋποθέσεις. Αντιθέτως, 
ένα ξένο πλοίο, εμπορικό ή πολεμικό, μπορεί να εισέλθει 
όποτε θέλει στα χωρικά ύδατα ενός κράτους ασκώντας το 
δικαίωμα της αβλαβούς διελεύσεως. Μοναδική προϋπόθε-
ση η διέλευση να είναι πράγματι αβλαβής, δηλαδή να είναι 
συνεχής και ταχεία και να μη διαταράσσει την ειρήνη, την 
ασφάλεια και τη δημόσια τάξη του παράκτιου κράτους. Δεν 
χρειάζεται προηγούμενη συγκατάθεση του κράτους για την 
αβλαβή διέλευση. Επισημαίνεται αυτό το σημείο, διότι πολ-
λοί Έλληνες θεωρούν ότι η χώρα μας χορηγεί κάθε φορά 
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άδεια στα δεκάδες χιλιάδες πλοία με ξένη σημαία που δια-
πλέουν νυχθημερόν τις ελληνικές θάλασσες. Κάτι τέτοιο δεν 
ισχύει. Ακόμη και τα πολεμικά πλοία ασκούν το δικαίωμα 
αβλαβούς διελεύσεως ακώλυτα και χωρίς να ενημερώσουν.

Στο παρελθόν, τα περισσότερα κράτη του κόσμου εί-
χαν χωρικά ύδατα 3 ν.μιλίων. Το 1936 η Ελλάδα καθόρισε 
το εύρος των χωρικών της υδάτων στα 6 ν.μίλια από τις 
ακτές, απόφαση που αποδέχθηκε η Τουρκία. Το 1964 η 
Τουρκία επέκτεινε την αιγιαλίτιδα ζώνη της από τα 3 στα 
6 ν.μίλια. Παράλληλα, όρισε ότι, εάν οι έναντι των τουρ-
κικών ακτών χώρες έχουν χωρικά ύδατα μεγαλύτερα των 
6 ν.μιλίων, τότε και τα τουρκικά χωρικά ύδατα καθορίζο-
νται βάσει της αρχής της αμοιβαιότητας. Έκτοτε η Τουρ-
κία έχει χωρικά ύδατα 6 ν.μιλίων στο Αιγαίο και 12 ν.μι-
λίων στον Εύξεινο Πόντο και στην ανατολική Μεσόγειο.

Μέχρι τις αρχές της δεκαετίας του 1970 το όριο των 12 
ν.μιλίων είχε τέτοια αποδοχή, που ουσιαστικά κατέστη 
εθιμικός κανόνας γενικής αποδοχής. Αυτό φάνηκε κατά 
τη διάρκεια των εργασιών της Τρίτης Συνδιασκέψεως για 
το Δίκαιο της Θάλασσας (1973-82). Μεγάλος αριθμός κρα-
τών υποστήριξε την εισαγωγή ρητής προβλέψεως ότι το 
όριο των χωρικών υδάτων είναι 12 ν.μίλια. Η Τουρκία αντέ-
δρασε έντονα, ζητώντας να εξαιρεθούν κάποιες περιοχές, 
όπως οι κλειστές ή ημίκλειστες θάλασσες, από την εφαρ-
μογή ενός τέτοιου κανόνα. Οι προσπάθειές της έπεσαν στο 
κενό. Τελικώς στο άρθρο 3 της Συμβάσεως για το Δίκαιο 
της Θάλασσας αναφέρθηκε ότι:

«Κάθε κράτος έχει το δικαίωμα να καθορίσει το πλάτος της 
αιγιαλίτιδας ζώνης του· αυτό το πλάτος δεν υπερβαίνει τα 
12 ναυτικά μίλια, που μετρώνται από τις γραμμές βάσεως, 
έτσι όπως καθορίζονται από την παρούσα σύμβαση».

Πρέπει να επισημανθεί πως σε ό,τι αφορά στα χωρικά ύδα-
τα δεν υπάρχει διάκριση μεταξύ νησιών και «βράχων που 
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δεν έχουν δική τους οικονομική ζωή». Όλα τα νησιά, περι-
λαμβανομένων και των βράχων, δικαιούνται ανεξαιρέτως 
να έχουν χωρικά ύδατα 12 ν.μιλίων.

Ο κανόνας του άρθρου 3 της Συμβάσεως έγινε σε τέ-
τοιον βαθμό αποδεκτός από τη διεθνή κοινότητα, που από 
το 2009 τα 148 από τα 152 παράκτια κράτη είχαν επεκτεί-
νει τα χωρικά τους ύδατα στα 12 ν.μίλια. Στην επέκταση 
δεν έχουν προχωρήσει η Ιορδανία, το Μαυροβούνιο και η 
Βοσνία, που εμποδίζονται καθαρά για γεωγραφικούς λό-
γους. Το δικαίωμα όλων των νησιών ασχέτως μεγέθους να 
έχουν χωρικά ύδατα 12 ν.μιλίων αναγνωρίζουν και όλες οι 
αποφάσεις διεθνών δικαιοδοτικών οργάνων χωρίς εξαιρέ-
σεις. Σύμφωνα με το Διεθνές Δικαστήριο:

«Το Δικαστήριο ουδέποτε έχει περιορίσει το δικαίωμα ενός 
κράτους να καθορίσει χωρικά ύδατα 12 ν.μιλίων γύρω από 
ένα νησί λόγω επικάλυψης με τα χωρικά ύδατα και την ΑΟΖ 
άλλου κράτους».34

Συνεπώς, ακόμη και το μικρότερο νησί ή βράχος έχουν χω-
ρικά ύδατα 12 ν.μιλίων.

Παρά την καθολικότητα αποδοχής του δικαιώματος, 
μέχρι το 2020 η Ελλάδα ήταν η μοναδική χώρα παγκοσμίως 
που, ενώ μπορούσε, δεν είχε επεκτείνει τα χωρικά της ύδα-
τα. Η θλιβερή αυτή εξαίρεση τερματίστηκε το 2021 για την 
περιοχή του Ιονίου.35 Η επίσημη θέση είναι πως η «Ελλά-
δα έχει το αναφαίρετο δικαίωμα […] να επεκτείνει σε οποιον-
δήποτε χρόνο το εύρος της χωρικής θάλασσας μέχρι απο-

34. “Territorial and maritime dispute (Nicaragua v. Colombia), Judg-
ment of 19 November 2012”, ICJ Reports 2012, παρ. 177-180. Εκεί το 
Διεθνές Δικαστήριο παραθέτει και δικαστικές αποφάσεις διεθνών 
δικαιοδοτικών οργάνων που αποδίδουν πάντα χωρικά ύδατα 12 ν.μι-
λίων στα νησιά.

35. Βλ. ΕΡΩΤΗΜΑ 9, σελ. 94. 
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στάσεως 12 ν.μ.», όπως αναφέρθηκε και στον κυρωτικό νό-
μο της Συμβάσεως για το Δίκαιο της Θάλασσας.36 Αφορ-
μές για κωλυσιεργία υπήρχαν πολλές:

•	�Το 1973, όταν πρωτοσυζητήθηκε το θέμα, είχαν μόλις ξε-
κινήσει οι εργασίες της Τρίτης Συνδιασκέψεως για το 
Δίκαιο της Θάλασσας. Η ρύθμιση αφέθηκε να ωριμάσει 
παράλληλα με τις διεργασίες της Συνδιασκέψεως.

•	�Το 1982 υπεγράφη μεν η Σύμβαση για το Δίκαιο της Θά-
λασσας, αλλά μόλις το 1994 ετέθη εν ισχύι, ενώ η Ελ-
λάδα την επικύρωσε τον Μάιο του 1995.

•	�Μετά τον Ιούνιο του 1995, την αφορμή για νέα αναβο-
λή προσέφερε η απόφαση της τουρκικής Βουλής για 
casus belli. Αντί η ελληνική εξωτερική πολιτική να επι-
κεντρωθεί στην άσκηση του δικαιώματος, το βάρος δό-
θηκε στην άρση της αποφάσεως της τουρκικής Βουλής, 
που σε τελική ανάλυση είναι και εντελώς παράνομη.

36. Άρθρο 2 του Ν. 2321/1995, ΦΕΚ Α΄ 136/23 Ιουνίου 1995, «Κύρω-
ση της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών για το Δίκαιο της Θάλασσας 
και της Συμφωνίας που αφορά την εφαρμογή του μέρους XI της 
Σύμβασης».
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